[bookmark: _GoBack]Встреча студентов филиала ГБПОУ РО «Донского педагогического колледжа» в г. Азове с Депутатом Законодательного Собрания Ростовской области Н.В. Ромашенко

7 февраля в рамках проекта «ГосСтарт.Диалог» при  поддержке Департамента социального развития, отделом по делам молодежи и отделением  «Молодая Гвардия» Единой России  г. Азова прошла встреча молодежи города и представителей студенческого самоуправления «Донского педагогического колледжа» в г. Азове с Депутатом Законодательного Собрания Ростовской области Н.В. Ромашенко. 
Во время диалога Николай Владимирович поделился с молодежью о своей политической и общественной деятельности, рассказал об интересных молодежных проектах города и области. Также участники смогли задать интересующие вопросы.  
На этой встрече Благодарственным письмом за высокий профессионализм, активное участие в формировании и реализации молодежной политики Ростовской области  Депутатом Законодательного Собрания РО  Н.В. Ромашенко была награждена студентка  4 курса специальности «Преподавание начальных классах» Донского педагогического колледжа в г. Азове - Балян Лиана Эминовна – активный  участник  штаба Азовского местного отделения ГВОО «Молодая Гвардия Единой России», председатель волонтерского отряда «Содружество» Донского педагогического колледжа. 
