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В настоящей статье мы не ставим перед собой задачу подробно рассказать о системе школьного образования в Федеративной Республике Германии. 
Объектом нашего внимания стала проблема социально-ориентированной школы – школы равных возможностей, горячо обсуждаемая в  современном немецком обществе.

С одной стороны, частью немецкой образовательной системы были и поныне остаются вспомогательные школы, направленные на обучение детей с ограниченными физическими и/или умственными способностями. Немецкое общество берет  на себя ответственность за обучение таких детей, а также за дальнейшую интеграцию их в социальную среду.  Однако,  в последние годы все больше родителей таких учеников отмечают возрастающую трудность в социализации и интеграции своих детей. Они чувствуют себя отверженными и неспособными в полной мере включиться в общественную жизнь.
В немецком научном и педагогическом сообществе развернулась дискуссия о том, какова должна быть школа равных возможностей. 
 Останется она интегративной, какой мы видим ее сейчас - т.е.  школой,  в которой ученики с особенностями в развитии большую часть времени обучаются в специализированных вспомогательных школах в отрыве от «нормальных» школьников. Школой, которая, безусловно,  располагает определенными преимуществами: классами с малой наполняемостью, коррекционными педагогами, необходимым часто дорогостоящим оборудованием, специально  разработанными методиками и десятилетиями сложившимся опытом? При этом предусмотрены мероприятия по интеграции учеников вспомогательных школ в социальную среду. Для них резервируются места профессиональной подготовки, выплачиваются стипендии и социальная помощь. 
Или станет  инклюзивной - т.е. школой, в которой  все дети с самого начала будут  учиться совместно, взаимно поддерживая и обогащая  друг друга, а специализированная педагогическая помощь оказывается ребенку индивидуально с тем, чтобы он мог осваивать общую программу?
По окончании инклюзивной школы ученику не требуется период интеграции  и адаптации в социальной среде, он в ней вырос. 
 Профессор Андреас Хинц  (Университет Мартина Лютера, г. Халле-Виттенберг) в своем исследовании продемонстрировал, насколько глубоко в самой своей сути различаются практика интеграции и  инклюзивная практика для формирования и развития   детей с психофизическими  особенностями.
Характерной чертой немецкой образовательной системы является ее организация с учетом федеральной структуры самого общества, т.е. можно говорить о системе школьного образования отдельной федеральной земли, определяемой  федеральным министерством  просвещения и культуры.

Преимуществом такой организации является то, что одной или нескольким федеральным землям предоставляется возможность при их заинтересованности разработать и апробировать ту или иную модель школьного образования, проанализировать приобретенный опыт и разработать рекомендации по ее применению и использованию во всех шестнадцати  федеральных землях,  либо отклонить ее, как неприемлемую.
Другой не менее болезненной темой является обеспечение  равных возможностей получения школьного образования независимо от социального слоя, материального благополучия, миграционного происхождения семьи, индивидуальных специфических особенностей развития ребенка.

В этом смысле нам представляется интересным рассмотреть проблему школьного обучения детей из семей с миграционным фоном. Тем более,  что такие семьи часто и в финансовом плане остаются малообеспеченными и получающими поддержку государства.

«По закону о школе все проживающие в Нижней Саксонии (Нидерзаксена) школьницы и школьники имеют право на образование - они также обязаны регулярно посещать занятия. 

Дети, которые до 30 июля достигли 6-летнего возраста, обязаны с началом следующего учебного года посещать школу. Обязательное школьное обучение длится 12 лет. 

Задачей школы является помощь школьницам и школьникам  в дальнейшем развитии их личности. Они должны учиться действовать согласно этическим основам, а также определять и уважать религиозные и культурные ценности.

Школьницы и школьники школ Нидерзаксена должны быть способны поддерживать отношения с другими людьми на законной, солидарной и толерантной основе». ( Из обращения министерства культуры  к родителям на русском языке). 

Подготовка к школе начинается уже в детском саду, где уже с первого года посещения ребенку оказывается целенаправленная помощь в изучении немецкого языка. Здесь следует отметить, что часто группы состоят из детей принадлежащих семьям из самых разных культур.

Кроме того, в связи с приемом в школу у всех детей определяется степень владения немецким языком. Дети, которые имеют  недостаточные знания немецкого языка, получают в течение года перед приемом в школу дополнительную помощь в изучении языка со стороны учебного персонала. Участие в годичной языковой подготовке является обязательным для детей с языковыми проблемами. 
Имеются также предложения в отношении родного языка: в школах могут быть организованы занятия на языке страны происхождения - семнадцати языках, включая русский. 

Определена и осуществляется также специальная программа для языковой поддержки детей более старшего возраста, уже начавших образование в родной стране. Знание родного языка может быть признано, как знание одного из  двух обязательных иностранных языков при условии  сдачи экзамена. 

В теории звучит вполне разумно и правильно, но это только формально. На самом деле, и это тоже является болезненной проблемой немецкой школы, дети из семей  с миграционным фоном иногда попадают во вспомогательные школы в связи с низким знанием немецкого языка и нарушением социального поведения. Для таких учеников перспективы получения дальнейшего образования становятся весьма призрачными. 

Немецкие ученые отмечают, что за последние  6 лет количество детей из семей с миграционным фоном в гимназиях снизилось с 8% до 3%.
В данный момент мы  имеем возможность рассмотреть болевые точки в школьном образовании  на примере одной из начальных школ города Дельменхорста в округе Ольденбург федеральной земли Нидерзаксен. 
Начальная школа  « Ипрумп» с 2010 учебного года является частью учебного комплекса «Ипрумп-Стикграс». Школа «Ипрумп» расположена  на Востоке  города Дельменхорста в отдельно-стоящем  школьном здание. Часть  его представляет собой  историческое здание старой постройки 1910 года,  а часть - современный корпус. 
В начальной школе дети учатся четыре года с шести лет.  В каждой параллели по два учебных класса. Количество учащихся в классах колеблется от 16 до 24 учеников. 

В школе учатся дети всех цветов кожи, из семей  выходцев из стран восточной  Европы, Турции, средней и восточной Азии и, конечно, России. 
В 2 «А» классе 24 ученика. Ровно половина из семей с миграционным фоном. Кроме того, в классе учатся дети с проблемами различного уровня. Это, например, ученики, страдающие синдромом дефицита внимания  и нарушением социального поведения на фоне гиперактивности и повышенной эмоциональной возбудимости,  или   дети с нарушением моторики.
Один ребенок имеет  нарушения слуха, компенсируемого слуховым аппаратом. Один из детей является инвалидом по зрению(8%), страдающим альбинизмом, нистагмом и избыточным весом. 

Именно этот ребенок и станет объектом нашего пристального внимания. 
Лука - один из четырех детей в семье, младший. В семье работает только отец, мать имеет неполную занятость. Семья имеет низкий материальный уровень, получает социальную поддержку от государства.  Лука старше своих одноклассников на один год и почти на голову выше. Из-за плохого зрения ему требуется специализированная помощь в учебе. Так как в Дельменхорсте нет школы для инвалидов по зрению, а для интерната он еще очень мал, ему обеспечивается поддержка специалиста в начальной школе по месту жительства.  Из Ольденбурга регулярно, не реже одного раза в неделю,  приезжает  коррекционный педагог от мобильной  педагогической службы.  Фрау Фосс проводит с Лукой специальные занятия, учит его пользоваться специально для него установленной аппаратурой. 
Дело в том, что у Луки в классе два рабочих места.  Это ученический стол рядом с учителем, на котором укреплена лампа местного освещения. 
Второе рабочее место – это  компьютер для чтения, который расположен в противоположном конце классной комнаты.  Кроме дисплея он оснащен двумя видеокамерами.  Одна  из них направлена на подвижный стол, на котором можно расположить учебник, тетрадь, лист для рисования или материал для поделок.  С ее помощью  Лука может  проецировать объект  на дисплей, увеличив его в несколько раз до удобных для себя размеров.  Вторая камера может быть направлена на любой, в том числе подвижный,  объект  в  классе. Это может быть учитель у доски или ученик.  
В программу подготовки Луки входит обучение владению клавиатурой. Чтобы иметь перспективы  дальнейшего обучения в выбранном им в  типе  секундарной школы, ему необходимо виртуозное владение этим  техническим средством. 
Кроме того, родители Луки имеют право на дополнительную индивидуальную помощь ребенку во время школьного дня, о чем они подают заявление в ответственное ведомство. 

Мальчик -  одаренный математик; внимателен на уроках немецкого языка; охотно занимается всеми учебными предметами; не хочет отставать и на уроках спорта, которые даются ему с трудом и из-за плохого зрения и по причине  избыточного веса. 
В расписании  его учительницы Фрау Брунс стоит один час в неделю для индивидуальных занятий с Лукой. Его она планирует по собственному усмотрению. Это может быть подвижный час, час поделок,  рисования,  кулинарии,  сервировки стола  или  просто время для задушевной беседы или игры. Лука ждет его с нетерпением. 
У Луки не простой характер, ему трудно подружиться с детьми в классе, иногда он пытается привлечь к себе внимание асоциальным  поведением. Иногда сам становится объектом агрессии со стороны одноклассников. И тогда ведет себя, как маленький, может обиженно залезть под стол и плакать.
Фрау Брунс уделяет большое внимание мальчику, помогает ему в учебе и решении конфликтов.  
В остальном, все в жизни ребенка, как у всех. Недавно он впервые влюбился в знакомую девочку. Она совсем плохо видит, но Лука уже решил, что когда они  вырастут,  то обязательно поженятся. 

По окончании начальной школы все дети получают рекомендации от школьного коллектива по переходу в один из  типов секундарной школы: основной, реальной или гимназии. Решение о форме дальнейшего обучения принимают родители после консультации с учителями. Хочется верить, что у Луки будет возможность выбора хорошей школы, несмотря на его недуг. 

В завершении  хотелось бы отметить, что в начальной школе перед ребенком не ставится задача быстрее, лучше выучить определенный объем учебного материала. Эта задача, по мнению немецких педагогов, не только  противоречит перспективной инклюзивной модели школы, но и является ложной с точки зрения психофизического развития  ребенка. В научном и инновационном сообществе 21 века все ярче выступают новые требования к способности и готовности выявлять и решать новые неизвестные до этого проблемы. Школа должна быть призвана подготовить учеников не столько  к решению  рутинных задач, сколько в первую очередь  к умению ориентироваться и  справляться с многообразием и открытостью современных знаний. 
То, что немецкая школа  открыта для дискуссий и корректировки  и стоит в этом смысле на  правильном  пути, подтверждают и результаты  последних исследований PISA и PIRLS.
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