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Инклюзия является глобальным трендом современного образования. На современном этапе развития инклюзивного процесса в российском образовании, когда сложилась государственная политика в сфере образования детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), установлены основные механизмы и нормы реализации идеи инклюзии, утверждены федеральные государственные образовательные стандарты для детей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечивающие системные и содержательные изменения.

Сегодня уже есть нормы, процессы и решения, оказывающие прямое влияние на развитие инклюзивного процесса. Основные принципы изменений в российском образовании, такие как принцип подушевого финансирования образовательной услуги, принцип территориальной доступности, самостоятельность образовательных организаций в разработке и реализации образовательных программ, сетевое взаимодействие организаций и т.д., способствуют интенсивному процессу развития инклюзивного образования пространства школы.
В педагогической теории и практике термин «образовательное пространство» интерпретируется неоднозначно:

· структурированная система педагогических факторов и условий становления личности;
· существующее в социуме «место», где субъективно задаются множества отношений и связей и осуществляются специальные виды деятельности разных систем, связанных с развитием индивида и его социализацией, а также формируются наиболее важные, социально востребованные ключевые компетенции;
· один из ведущих факторов социального воспитания подрастающего поколения;

Очевидно, что исследователи в целом едины в понимании образовательного пространства как интегративного феномена, имеющего компонентную структуру и выполняющего определенную функциональную нагрузку. К универсальным признакам образовательного пространства исследователи относят организованность, протяженность, структурированность, содержательность.

Понятие «инклюзивное образовательное пространство» можно понимать, как интегративную единицу социального пространства, представленную системой структурных компонентов и блоков, определяющих специфику ее содержания, в которой в доступном для каждого участника формате реализуются образовательные и межличностные отношения, обеспечиваются возможности личностного и социального развития, социализации, саморазвития и самоизменения.
Дети с ограниченными возможностями здоровья – это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания. Группа школьников с ОВЗ чрезвычайно неоднородна. Это определяется, прежде всего, тем, что в нее входят дети с разными нарушениями развития: нарушениями слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы с задержкой и комплексными нарушениями развития. Таким образом, самым главным приоритетом в работе с такими детьми является индивидуальный подход, с учетом специфики психики и здоровья каждого ребенка
На уроках математики, учащиеся с ОВЗ испытывают ряд  трудностей: при выполнении рисунков, чертежей, графиков, усвоении геометрического материала. Их деятельность характеризуется зависимостью от педагога, медленным темпом выполнения работы, неустойчивостью внимания, повышенной утомляемостью. Некоторые не могут решать задачи, много писать (быстро устают), но хорошо отвечают на теоретические вопросы, могут объяснить причину явлений.
Для решения выше перечисленных трудностей и формирования математических умений и навыков используется комплекс педагогических методик: 
· устные разминки-вычисления, обсуждение готовых решений, комментирование с места для формирования умения применения алгоритма действий, использование правил и формул как опорной наглядности на доске, многократное повторение правил, карточки с рисунками, поиск ошибок;
· тетради с печатной основой или задания с рисунком, плакаты и т.д.;
· дидактический материал, для контроля усвоения теоретического материала после изучения темы или при проведении обобщающих уроков в игровой форме;
· опорные конспекты выдаются всем обучающимся, применяются для обобщающих уроков как справочный материал.
Одной из особенностей работы с учащимися с ОВЗ является то, что им необходимо предоставлять дополнительное время для выполнения заданий. В целях экономии времени на уроке задания даются в виде шаблонов, где часть письменной работы выполнена, - например, напечатано условие, начало решения, которое следует закончить.
Инклюзия означает раскрытие каждого ребенка с помощью образовательной программы, которая достаточно сложна, но соответствует его потребностям и способностям. Инклюзия создает специальные условия, и поддержку, необходимые ребенку, родителю и педагогу для достижения успеха.

Готовность принятия детей с особыми образовательными потребностями родителями здоровых детей, сформированность установок понимания и принятия чужого мнения, толерантности, умения налаживать контакты; улучшение отношения к людям с проблемами в здоровье, стремление показать, что ограниченные возможности не являются основанием для отторжения человека, что он такой же, как и все остальные, и имеет равные права и возможности – еще одно неоспоримое преимущество для личностного развития участников инклюзивного образовательного пространства. 

Все это обеспечит успешную интеграцию детей с отклонениями в состоянии здоровья в единое образовательное пространство. Реализуется интеграция благоприятная для всех участников образовательного процесса, минимизирующая риски и гарантирующая потенциальные возможности.
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