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eq Одной особенности из eq самых предприятия важных eq задач развивающейся образования, eq на представляют сегодняшний eq день, торгового в соответствии с eq Федеральным системы государственным eq образовательным относятся стандартом eq является торгового обеспечение eq «условий торговых для eq индивидуального торговых положительного eq развития также всех eq учащихся, заключение в особенности eq тех, особенности кто в eq наибольшей экономическая степени eq нуждается распределение в специальных eq условиях внутренней обучения», eq «детей торгового с ограниченными eq возможностями поставка здоровья».
Центром eq внимания элементы педагогической eq общественности поставка стал eq вопрос связанные о совместном eq обучении также нормально eq развивающихся заключение учеников и eq учеников управление с ограниченными eq возможностями также здоровья. Основной eq целью конечному образования eq является степени достижение eq всеми элементов учащимися eq определенного продвижении социального eq статуса продвижении и утверждение eq своей производитель общественной значимости. eq Задача распределение же eq инклюзивного предоставление образования eq заключается установление в том, eq чтобы только придать eq уверенность элементов в собственных eq силах розничной ученикам с eq ограниченными прибыли возможностями eq (как распределение физиологического, eq так поставка и психического eq плана), связаны таким eq способом заключение мотивируя eq их уходящие к обучению в eq школе уходящие вместе с eq другими элемент учащимися. 

Модернизация содержания образования, внедрение Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения, изменение контингента обучающихся требует формирования педагога нового типа, способного активно участвовать в создании условий для обучения всех учащихся с учетом их потребностей и возможностей. Важнейшими компетенциями специалиста, реализующего инклюзивную практику, являются умение проектировать и адаптировать образовательный процесс, содержание учебных дисциплин для всех обучающихся, независимо от их возможностей, что обеспечивает качество и доступность овладения программным материалом. Кроме этого, педагог, реализующий инклюзивную практику, должен обладать социальными компетенциями: включаться во взаимодействие со специалистами образовательного учреждения, задействованными в создании условий для качественного образования того или иного учащегося, создавать условия для проявления субъектами педагогического процесса инициативы и заинтересованности, нести ответственность за результаты своих действий и действий воспитанников и обучающихся. [2]
В соответствии с Конституцией Российской Федерации и Законом «Об образовании в Российской Федерации» дети с ограниченными возможностями здоровья имеют равные со всеми права на образование. Образование детей с ограниченными возможностями здоровья предусматривает создание для них психологически комфортной коррекционно-развивающей образовательной среды, обеспечивающей адекватные условия и равные с обычными детьми возможности для получения образования в пределах образовательных стандартов, лечение и оздоровление, воспитание; для их самореализации и социализации через включение в разные виды социально значимой и творческой деятельности.
Инклюзивная eq среда, активную в которой eq удобно управление учиться eq «особым» связаны ученикам eq предполагает заключение определённые eq условия развивающейся построения урока. eq Для распределение начала eq разберём, относятся что eq такое предоставление урок и eq как предприятия трактуют eq это этом понятия eq различные относятся учёные. В настоящее eq время закупочной всё eq больше установление можно eq констатировать увязать наличие eq различных экономическая подходов к eq определению системе урока. 
В педагогическом eq словаре зависимости урок – eq это также форма eq организации более обучения с eq группой только учащихся eq одного установление возраста, eq постоянного степени состава, eq занятие заключение по eq твердому более расписанию и с eq единой мероприятий для eq всех предприятия программой обучения. В eq этой закупочной форме eq представлены предоставление все eq компоненты также учебно-воспитательного eq процесса: элементы цель, eq содержание, этом средства, eq методы, внутренней деятельность eq по разделении организации и eq управлению сопровождаются и все eq его воздействуют дидактические элементы.
 М.И. eq Махмутова конечный понимает eq под заключение уроком eq динамичную удобством и вариативную eq форму заключение организации eq процесса изыскание целенаправленного eq взаимодействия экономическая определенного eq состава широкого учителей и eq учащихся, представляют включающую eq содержание, системы формы, eq методы продвижении и средства eq обучения относятся и систематически eq применяемую более для eq решения разделении задач eq образования, этом развития и eq воспитания торговых в процессе обучения.
eq Скаткин воздействуют М.Н трактует eq урок также как eq систематически конечному применяемую eq для увязать решения eq задач распределением обучения, eq воспитания поставка и развития eq учащихся также форму eq организации розничной деятельности eq постоянного широкого состава eq учителей зависимости и учащихся в eq определённый представлено отрезок времени.
eq Современный этапом урок в eq условиях степени инклюзивной eq образовательной прибыли среды, eq соответствующий активную требованиям eq ФГОС места нового eq поколения системы включает в eq себя конечному следующие компоненты:

– eq применение также активных eq форм также познания: eq опыты, процесс наблюдение, eq учебный первой диалог и др.;

– eq соотношение розничной результата eq деятельности целом с поставленной eq целью, услуг определение eq своего элементов знания и eq незнания обеспечивающие и  др.;

– создание eq условий разделение для eq развития связанные рефлексии – eq способности элемент осознавать и eq оценивать предоставление свои eq мысли системы и действия eq как предприятия бы eq со элементов стороны. [3] 
Урок eq структурно целом состоит eq из отличительным определённых компонентов:

eq –целевой ухо компонент eq отвечает торговых за eq постановку деятельности целей, eq как торгового на eq весь распределение урок, eq так розничной и на eq отдельные целом его этапы;

– eq мотивационный более компонент eq определяет увязать значимость eq изучаемого элементы материала, eq служит конечный для eq формирования этом у учащихся eq познавательного системы интереса к eq учебной коммерческая деятельности; 

– коммуникативный eq компонент товаров предполагает eq общение услуг в классе eq (учитель-ученик, установление ученик-ученик);

– содержательный eq компонент– отличительным подбор eq материала особенности для eq изучения, торговых закрепления, eq повторения заключение и т. п.; 

– технологический eq компонент– поставка выбор eq форм, элементы методов, eq приемов системе обучения, eq оптимальных воздействуют для eq данного коммерческая типа eq урока, этом темы, класса;

– eq контрольно-оценочный этапом предполагает eq контроль торговых и оценку eq учебной увязать деятельности eq учащихся связанные как eq средство торгового стимуляции eq его распределением активности и eq развитие товаров познавательного интереса;

– eq аналитический представляют компонент eq заключается факторов в подведении eq итогов зависимости урока, eq анализе элементы деятельности eq учащихся изыскание на eq уроке, экономическая анализе eq собственной производитель работы. 

При eq переходе распределением от eq обычного зависимости урока к eq инклюзивному, факторов изменения eq должны только касаться eq всех особенности компонентов урока. 
В eq рамках целом целевого eq компонента представлено любая eq форма конечный урока eq должна распределением иметь eq чётко услуг определённые цели.
eq Образовательная деятельности цель eq должна спроса решать eq задачи заключение отработки eq учебного информационное программного eq материала, разделение овладение eq учениками услуг умений и знаний. eq Воспитательная развивающейся цель eq должна степени решать eq задачи поставка отработки eq моделей связанные поведения, eq овладения экономическая детьми eq коммуникативных обеспечивающие умений, eq формирование активную эмоций. Коррекционно-развивающая eq цель предприятия чётко eq ориентирует развивающейся педагога eq на прибыли развитие eq способностей элемент и возможностей eq всех удобством младших eq школьников уходящие и на eq исправление товаров имеющихся eq недостатков целом специальными eq педагогическими закупочной и психологическими приёмами.  
eq Мотивационный предприятия компонент eq предполагает отличительным для eq детей связанные ОВЗ eq необходимость мероприятийформулировать eq задание воздействуют так, eq чтобы широкого оно eq было управление направлено eq на первой достижение eq положительных связаны результатов: 
– задание eq должно увязать быть eq сформулировано конечному как в eq устном, элементы так и в eq письменном разделение виде, eq для воздействуют лучшего понимания;
– eq задание продвижении должно eq быть распределение кратким, eq конкретным, экономическая одним глаголом;
– eq при воздействие формулировании eq заданий системы покажите eq конечный особенности продукт eq (законченный услуг текст, eq решение первой математической eq задачи…) распределением для eq большего особенности интереса;
– формулируя eq задание, деятельности стойте eq рядом разделение с младшим eq школьником мероприятий для eq его факторов уверенности и спокойствия;
– eq давайте элементы возможность eq ученику системе закончить eq начатое предприятия дело eq для уходящие выявления eq им элементов собственного результата. 

eq Под элементов коммуникативным eq компонентом особенности мы eq понимаем установление возможность eq «особому» связаны ученику eq представить обеспечивающие выполненное eq задание торгового в малой eq группе, связаны для eq его целом спокойствия, eq если более младшему eq школьнику этапом трудно eq отвечать закупочной перед eq всем воздействие классом. Работа в eq группах воздействие позволяет eq таким целом ученикам eq раскрыться представляют и учиться у eq своих являясь товарищей.
Содержательный eq компонент представлено представляет eq собой целом разноуровневые eq задания, удобством чтобы у eq младших деятельности школьников eq не связаны возникало eq трудностей, поставка а учебный eq процесс внешней имел eq положительную торговых динамику, eq доброжелательную отличительным и спокойную eq атмосферу закупочной на уроках.

В eq технологическом связанные компоненте eq представлены спроса методы и eq приемы элемент учителя – eq это предприятия средства, eq при этом помощи eq которых предприятия он eq добивается предоставление решения eq задач более урока eq или распределением занятия. Их eq следует управление умело eq отбирать связаны и использовать. Комбинировать eq или элементов менять eq средства сопровождаются и методы eq нужно первой так, eq чтобы внешней при eq этом представляют происходила eq смена удобством видов eq деятельности предоставление учащихся, eq чтобы представляют менялся eq доминантный конечный анализатор, eq чтобы внешней во eq время системы работы eq было установление задействовано eq как целом можно eq больше розничной анализаторов – eq слух, торгового зрение, eq моторика, связаны память и eq логическое торговых мышление в eq процессе поставка восприятия материала.
eq Учёт системе особенностей eq учащихся места предполагает eq соотнесение воздействуют не eq только отличительным формы и eq содержания заключение занятия, eq его закупочной методов и eq приемов элемент проведения, eq но элементы и личностный, а eq не спроса нормативный eq характер этом оценки eq достижений увязать ученика. Работая с eq учащимися товаров с ограниченными  eq возможностями, внешней необходимо eq учитывать первой  и их eq психологические системы особенности. Хотелось eq бы представлено отметить eq моменты, производитель на eq которые мероприятий следует eq сделать производитель акцент:
1. В ходе eq урока, внутренней приходится eq сокращать коммерческая время eq на распределением выполнение eq заданий степени (если eq это поставка вопросы к eq тексту воздействие – то eq обсудить зависимости можно eq 3, элементы 4 вопроса, eq текст уходящие тоже eq целесообразно воздействие прочитать eq не услуг в полном eq объеме, обеспечивающие так eq как удобством ученики eq быстро системе устают).
2. При eq ответах также на eq вопросы, элементов отвечающему eq необходимо распределением дать eq немного разделении больше eq времени системы на eq обдумывание разделении (реакция eq учащихся коммерческая может eq быть зависимости замедленна).
3.  Письменные eq работы, производитель тесты eq занимают закупочной гораздо eq больше предприятия времени eq (необходима сопровождаются помощь eq учителя распределение).
eq Также, конечному многими eq учеными процесс (Ю.К. Бабанский, М.Н. eq Скаткин, деятельности  К.Д. Кириллова,  Т.М. eq Николаева разделение и т.д.) было eq предложено изыскание оптимальное eq сочетание товаров форм eq учебной изыскание деятельности eq для воздействие эффективности eq учебного розничной процесса. Многие eq исследователи торговых подчеркивают, eq что мероприятий выбор eq оптимального более варианта eq сочетания коммерческая индивидуальной, eq групповой деятельности и общеклассной eq работы широкого зависит eq от уходящие спе​цифики eq учебного только материала, eq его этом сложности. В центре eq внимания деятельности учителя, eq прежде предоставление всего, eq должен представлено быть eq ученик, воздействуют его eq особенности, целом интересы, eq природные установление задатки, eq так только как, eq опираясь обеспечивающие на eq них, элементы мож​но eq помочь торгового каждому eq ученику представляют полнее eq раскрыть отличительным себя, eq свой распределение творческий потенциал, eq свои товаров способности. eq Лишь зависимости опираясь eq на спроса знание eq индивидуальных сопровождаются особенностей eq учащихся, связанные общий eq уровень только развития eq всего увязать класса eq можно системы говорить о eq степени экономическая субъективной eq трудности распределение предстоящей eq учебной широкого деятельности и eq подчинять этапом этому eq выбор увязать форм.

При eq формировании представлено новых eq знаний разделение преимущество eq отдается активную сочетанию eq фронтальной более с дифференцированно - eq групповой розничной или eq индивидуализировано отличите - групповой eq формами, спроса возможно eq сочетание сопровождаются звеньевой и eq фронтальной продвижении форм eq учеб​ной спроса работы.
При eq закреплении экономическая и совершенствовании eq знаний заключение преимуществом eq пользует​ся связаны звеньевая форма, обеспечивающие сочетаемая с дифференцированно увязать - групповой или широкого индивидуализировано - групповой торговых формами учебной прибыли работы.
При повторении сопровождаются учебного материала обеспечивающие наряду с фронтальными внешней могут применяться товаров кооперировано - групповые, экономическая дифференцированно - групповые распределение и индивидуализировано - групповые производитель формы учебной относятся работы.
При проверке заключение выполнения домашнего элементы задания преимущество предоставление за дифференцированно информационное - групповой, индивидуализировано установление - групповой и звеньевыми разделение формами, сочетаниями зависимости с фронтальной учебной зависимости работой.
При контрольно-оценочном продвижении компоненте важно конечный уделять внимание обеспечивающие организации этапу элементов контроля и оценки изыскание деятельности младших зависимости школьников на сопровождаются уроках. Для этого воздействие представим ниже некоторые рекомендации: 
– старайтесь отмечать хорошее поведение ученика, а не плохое;
– будьте готовы к тому, что поведение младшего школьника может быть связано с приёмом медикаментов;
– придумайте какое-то «особое» слово, после произнесения вами которого ученик поймет, что поступает не должным образом;
– используйте промежуточную оценку, чтобы отразить прогресс;
– разрешайте ученикам переписывать работу, чтобы получить лучшую отметку (в дальнейшем учитывать отметку за переделанную работу);
– используйте систему оценки: зачет-незачет, когда речь идёт об оценке роста и развития младшего школьника.
 Аналитический компонент предполагает в условиях инклюзивной образовательной среды обязательную рефлексию,  вместе с учениками  следует подводить итоги урока, анализировать деятельность учащихся и анализировать собственную работу для того, чтобы учащиеся и учитель могли видеть прогресс и положительную динамику во время урока. 
Таким образом, мы изучили содержательную характеристику понятия инклюзивное образование, урок как форму организации учебной деятельности младших школьников в условиях инклюзивной среды, компоненты урока, требования к организации урока в условиях инклюзивной среды по ФГОС, методы и приёмы работы учителя на уроке. Ученики с ограниченными возможностями не заслуживают того, чтобы от них отвернуться. Кто-то должен отдать им любовь и знания. Инклюзия –  это попытка придать уверенность в своих силах учащимся с ограниченными возможностями здоровья, тем самым мотивируя их пойти учиться в школу вместе с другими учащимися: друзьями и соседями. Младшие школьники с особыми образовательными потребностями нуждаются не только в особом отношении и поддержке, но также в развитии своих способностей и достижении успехов в школе.
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