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Количество неговорящих детей велико и коррекционная работа с ними занимает длительное время.

Алалия – это полное или частичное отсутствие речи при сохранном физическом слухе. Причиной является недоразвитие или поражение речевых центров головного мозга во внутриутробном или раннем периоде развития ребенка.

При нарушении в слухоречевом центре (ц. Вернике) – сенсорная алалия, в речедвигательном (ц. Брока) моторная алалия.

Что характерно для неговорящих детей с моторной алалией, общим недоразвитием речи первого уровня?

Бедный словарный запас. В ряде случаев отсутствуют даже звукоподражания. Ребенок иногда произвольно произносит простые по слоговой структуре слова «мама», «папа», некоторые имена с твердыми согласными звуками «Ната», «Тата».

При сенсорной алалии нарушено понимание. Оно ограничено бытовой ситуацией, когда нужно кушать, гулять, спать.

Сенсорная алалия встречается реже, поэтому рассмотрим, какую коррекционную работу следует проводить с детьми страдающими моторной алалией.

Прежде всего вызываем звукоподражания. Строим из кубиков домики. В них живут мама, папа, баба, деда. Эти слова произносим по слогам (сопряженно, т. е. вместе с ребенком или отраженно – логопед, затем ребенок).

Кто еще в домике живет?

Ав – ав (аф – аф) – собака.

И – го – го – конь.

Му – му – корова.

Мяу – кошка.

Ко – ко – ко – курица.

Га – га – га – гусь.

Формирование слоговой структуры слова (количества слогов в слове и их правильной последовательности) – основная задача на этом этапе.

Начинаем с самых простых двусложных слов с прямыми слогами. Наша задача – увеличить словарный запас на сохранных у ребенка звуках в, ф, п, б, т, д, к, г, х. Иногда даже эти звуки ребенок не произносит.

Учим его в …. летит самолет. Потом от этого звука появляются новые слова «во-да», «ва-ша», «и-ва», «Во-ва».

Часто у ребенка нет заднеязычных (задненебных) звуков к, г, х. Это осложняет работу, т. к. невозможно произнести «му-ха», «ко-ни», «но-га» и другие слова.

Важно учить проговаривать слова по слогам отраженно: один слог логопед, затем этот слог повторяет ребенок, второй слог логопед, потом ребенок. Это правило следует соблюдать неукоснительно. Но многие родители не выполняют его и учат ребенка произносить целое слово по слогам, обычно полагая, что это ускорит процесс коррекции речи.

Слоговую структуру слова изучаем на каждом занятии, постепенно усложняя слова.

Произносим слоги:

па-па-па – получаем слово «папа»

ба-ба-ба – получаем слово «баба»

та-та-та – получаем слово «Тата»

Слоги с мягкими согласными звуками:

ня-ня-ня – получаем слово «няня»

тя-тя – получаем слово «тятя»

те-те – получаем слово «тетя»

дя-дя – получаем слово «дядя»

Научившись произносить мягкие согласные звуки, получим имена: Ва-ня, Та-ня, Ма-ня, Да-ня, Ми-тя, Ви-тя, Ди-ма;

Имена с твердыми согласными: Тата, Ната, Коля, Тома.

Используя мелкие игрушки (кукол), называем их этими именами. Только с помощью наглядного материала, ярких игрушек можно вызвать у ребенка желание произносить слова. Картинки такого эффекта не имеют, даже яркие и красочные.

Переходим к элементарной фразе. Если ребенок произносит предлог «на», говорим:

Мама, на ав-ав.

Папа, на и-го-го.

Баба, на му.

Деда (дед), на мяу.

Звукоподражания и слова первого класса слоговой структуры (двухсложные с открытыми слогами) ребенок должен произносить четко, чисто, правильно. Обычно это слова с сохранными звуками: ды-ня, во-да, и т. д. 

Усложняем фразу:

У ма-мы ав-ав.

У па-пы и-го-го.

У ба-бы му.

Существительные имеют окончание родительного падежа, на это следует обратить особое внимание, т. к. ребенок будет говорить «у мама ав-ав». Учим произносить звук «ы» на улыбке. Показываем, как «вытягиваем» губы от уголков рта в улыбку кончиками пальцев в разные стороны.

Ставим вопросы, чтобы узнать, понимает ли ребенок смысл фразы. Кто у мамы? (ав-ав). На вопросы учим отвечать ежедневно, это развивает понимание, заставляет работать речеслуховой центр Вернике.

А когда ребенок учится говорить, тренирует речедвигательный центр Брока.

В работе по коррекции слоговой структуры слова опираемся на дидактический материал С. Е. Большаковой «Формируем слоговую структуру слова» яркое и красочное пособие и работу Н. С. Четверушкиной «Слоговая структура слова: система коррекционных упражнений для детей 5-7 лет».

Количество слов постепенно увеличиваем. Долго автоматизируются трехсложные слова: ка-би-на, ку-би-ки.

У ребенка, страдающего алалией, часто нарушена подвижность органов артикуляции. Амплитуда артикуляционных движений снижена, кончик языка не отводится вправо, влево к уголкам рта, не удерживается в верхнем положении, за верхними зубами. Это явление называется «Дизартрический синдром». Значит, мягкий звук «ль» ребенок заменяет на «йот».

На материале игрушек (кукол) закрепляем этот звук в словах:

А-ля, О-ля, У-ля; - на «ля»

Ли-на, ма-ли-на; - на «ли»

Звук «ль» автоматизируется в словах долго и трудно, этот факт следует учитывать в работе. 

Слоговую структуру слова корректируем постепенно, ежедневно. По мере того, как закрепляется предыдущий класс, переходим к следующему. 

Особые трудности нас ждут при автоматизации слов со стечением согласных звуков в середине - «банка», в начале - «стакан» и с двумя стечениями «кнопка».

Но следует помнить, что существуют еще и глаголы и нужно научить ребенка произносить правильно слова, обозначающие действия. Логично начинать коррекцию с глаголов 2 лица, единственного числа:

иде-т 

сиди-т

мое-т

катае-т

лепи-т

Звук «Т» ребенок почти никогда не произносит в конце слова, поэтому нужно предложить ему этот звук «отстучать», как будто бы молоточком по столу или плоским молоточком вырезанным из картона. Действия, обозначающиеся этими глаголами, следует иллюстрировать с помощью игрушек. Дети это делают с удовольствием.

Переходим к глаголам в повелительном наклонении.

и-ди

си-ди

пей

ле-пи

не-си

Логично добавить любые имена или членов семьи: Мама, иди! Тата, сиди! и. т. д.

Далее – глаголы в неопределенной форме: пить, петь, мыть, гулять, лепить. Добавляем слова «буду, надо»:

буду пить

буду петь

буду мыть

буду лепить

буду гулять

Мы достаточно много слов научились произносить, можно переходить к простой фразе:

Ваня катает Олю.

Вова несет воду.

Дети сидят.

Дети лепят.

Иллюстрируем картинками. Задаем вопросы к каждому слову в предложении. Кто катает Олю? Что делает Ваня? Кого катает Ваня? и. т. д. Ответы – одним словом. Сначала помогаем ребенку сформировать ответ на вопрос. При условии ежедневных занятий ребенок научится самостоятельно отвечать на каждый вопрос и, главное, понимать его.

Накопление словарного запаса на сохранных звуках, формирование слоговой структуры слова и элементарной фразы основная задача на этом этапе.

Переходим к коротким стихам – двустишьям.

1) Ко - ко - ко! ко - ко - ко!

Не ходите да-ле-ко!

2) А-ня идет

Воду несет.

3) Ду-ду-ду! Ду-ду-ду!

Я домой иду!

4) Дети, дети!

Кот у Пети.

Теперь можно начать работу над коротким рассказом по картинке (на сохранных звуках). Там дом. Тут дети. Это Дима и Аня. Дима копает яму. А у Ани вода.

Вопросы к рассказу:

Что там? (дом)

Где дом? (там)

Кто тут? (дети)

Как зовут мальчика? (Дима)

Как зовут девочку? (Аня)

Что делает Дима? (копает)

Что у Ани? (вода)

Рассказ проговариваем по слогам (сопряженно или отраженно как получится). Таким образом, основную задачу мы выполнили. Коррекционную работу нужно проводить регулярно. Главное – не спешить. Следует считаться с возможностями ребенка.
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