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Проблема формирования здорового образа жизни школьников, является главной проблемой современности. Приоритет жизни и здоровья человека как основополагающий принцип государственной политики России в области образования зафиксирован в Законе   «Об образовании в Российской Федерации».
В последние годы наблюдается большой интерес к проблеме индивидуального здоровья человека, что подтверждается большим количеством исследований ведущих ученых России и мира (И.А. Аршавский, Н.Г. Веселов, М.Я. Виленский, Н.П. Дубинин и др.) [4, с.46]. 
Однако данные физического состояния детей свидетельствуют, что здоровье нашего подрастающего поколения далеко не соответствует ни потребностям, ни потенциальным возможностям современного общества. 

На этапе школьного возраста главными являются задачи воспитания у детей мотивации на здоровье, ориентации их жизненных интересов на  здоровый образ жизни. Это должно стать одним из ведущих направлений педагогической деятельности  в подготовке  учащихся с  ОВЗ  к самостоятельной жизни и производственному труду. Это способствует коррекции психофизического развития и является средством успешной социальной реабилитации. 

В школьные годы воспитанники осуществляют более сложную работу, чем взрослый, по саморефлексии, самопостроению, самоконтролю и саморегулированию. [12, с.28] Если школьник пассивен в этом процессе, то деформируется его социализация, а значит, разрушается здоровье. 

Таким образом, традиционная организация образовательного процесса создает у школьников постоянные стрессовые перегрузки, которые приводят к разрушению механизмов саморегуляции физиологических функций и способствуют развитию хронических болезней. В результате существующая система школьного образования имеет здоровьезатратный характер.
Анализ школьных факторов риска показывает, что большинство проблем здоровья учащихся создается и решается в ходе ежедневной практической работы воспитателей.
Появилась необходимость разработки программы  по формированию здорового образа жизни в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения для детей с  ОВЗ.
Потребность введения программы «Быть здоровым здорово!» продиктована, прежде всего, ослаблением физического и психологического здоровья моих  воспитанников. 

Мною была разработана данная программа и апробирована на воспитанниках ГКОУ РО РОЦОНУ. При реализации программы я пользовалась здоровьесберегающими образовательными технологиями во внеурочной деятельности. 
Цель программы: формирование культуры здоровья и здорового образа жизни воспитанников с активной жизненной позицией, с устойчивыми принципами неприязни к вредным привычкам, как основы социализации и успешной интеграции в общество.

Задачи: 

а) образовательно-оздоровительные: удовлетворение потребности воспитанников в физической активности, в создании социально-психологического комфорта, что в свою очередь, создаст предпосылки для формирования: уверенной жизненной позиции; системных представлений об окружающем мире, о роли человека в нем; познания самого себя и своих возможностей; привития гигиенических навыков и привычек; приобретения новых знаний о культуре здоровья; восстановления физических,  интеллектуальных, эмоциональных сил в   течение дня; активизации и совершенствования основных психических процессов: внимания, восприятия, памяти и наглядно-действенного мышления.

б) социально-развивающие: развитие физических способностей воспитанников; расширение функциональных возможностей организма; формирование двигательных навыков; освоение детьми положительного социального опыта; выработка ценностных ориентаций и способности к рефлексии; умение наполнять свое свободное время эмоционально и психологически комфортным содержанием;  развитие функций социального взаимодействия.
в) воспитательные: формирование познавательной деятельности; воспитание нравственных качеств личности; создание коллектива, в котором каждый  ребёнок   чувствовал себя комфортно; воспитание оптимизма в отношении к реальности; выработка стремления к поиску жизненных ценностей; развитие творческих способностей, фантазии и воображения, навыков эмоциональной культуры.
В основу концепции формирования  здорового образа жизни в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения  положены следующие принципы: природосообразности, который обеспечивается воспитанием личности с учетом имеющегося природного потенциала, на основе закономерностей внутреннего развития, поиска, обнаружения и укрепления внутренних сил; единства валеологической и физкультурной деятельности; непрерывности и преемственности; единства индивидуализации и дифференциации; целеполагающего подхода к педагогической деятельности по формированию здорового образа жизни.
Реализация данной программы предусматривает: использование личностно-ориентированного подхода; постоянное медицинское сопровождение в период нахождения в школе - интернате;    учет интересов потребностей и устремлений воспитанника; применение элементов игрового моделирования ситуаций, как восхождения к ценностям детства; контакты с природой.
Системная работа с ребятами  по формированию здорового образа жизни с учетом возрастных психофизических возможностей детей позволит повысить уровень их физического и психического состояния, сформировать положительную мотивацию на здоровье. 
Контроль за успешностью реализации программы: мониторинг уровня психосоматического здоровья; сравнительный анализ экспресс - оценки здоровья в начале и в конце года и по годам обучения; открытые занятия по основным направлениям в оздоровительной практике.
   Для успешности реализации программы необходимо тесное взаимодействие и преемственность всех субъектов образовательного процесса   участвующих в воспитательно-образовательном процессе: психолога, логопеда, учителя, воспитателя и медицинских работников.

Реализация программы предусматривает следующие сроки: 2 года (4-5 класс) по темам:

4 класс  Тема «Личная гигиена и здоровье» (12 часов)

          Занятие №1.  Урок Мойдодыра. Рецепт хорошего настроения (об умывании, о чистоте тела).

Занятие №2. Спорт и труд - рядом идут! ( как привести тело в порядок после занятий спортом и выполнения трудовых поручений ).

Занятие №3. Солнце, воздух и вода - наши лучшие друзья! 

Занятие №4. Путешествие в страну чистюль и любителей порядка (о содержании в порядке  столов и шкафов,  о вреде грязи и пыли для здоровья).

Занятие №5. Я в зеркале. Беседа-практикум по уходу за волосами, ногтями, зубами.

          Занятие №6. Когда надо мыть руки? (Профилактика кишечных инфекций).

Занятие №7. «Аптека». Сюжетно- ролевая игра.

Занятие №8. Экскурсия в аптеку.

Занятие №9. Советы взрослого. Как правильно одеваться на прогулку, работу, подвижные игры.

Занятие №10. Ты натер ногу. Случайный порез. Как остановить кровотечение.

Занятие №11. Больной в доме. Сюжетно- ролевые игры.

Занятие №12. Да здравствует мыло душистое!

5 класс Тема «Человек и его секреты» (13 часов)
Занятие №1. Тайна человеческого сердца. Как о нем заботиться.
Занятие №2. Наш скелет. Позвоночник. Как правильно питаться, чтобы укрепить кости.

Занятие №3. Наш  мозг - удивительный компьютер . Почему он дает сбои?

Занятие №4. Воздушные насосы- бронхи, легкие. Как уберечь их от болезни?

Занятие №5. Мышцы - резиновые двигатели. Как стать сильнее?

Занятие №6. Наш желудок -  удивительная кастрюлька. Как он работает?

Занятие №7.  Бесконечный тоннель- кишечник. Как правильно питаться?

Занятие №8.  Погранзастава нашего организма- печень. 

Занятие№9. Кожа - пограничник нашего организма.  Правила ухода за кожей.

 Занятие №10Практическое занятие. «Отпечатки моих пальцев»

Занятие №11 «Гигиена носа»

Занятие №12.. Удивительная улитка - мое ухо. Всегда мокрая лопатка - мой язык .  Гигиена полости рта и ушей.

Занятие №13. Чудесное яблоко - глаз. Правила «правильного чтения». Практическое занятие
У всех воспитателей возникает вопрос,  как  организовать внеклассное мероприятие, чтобы сохранить здоровье ребёнка и оно не было скучным? Необходимо придерживаться следующих правил:
1. Необходимо создать и соблюдать гигиенические условия в классе (кабинете).
 2. Очень важно наличие положительной мотивации у учащихся к учебной деятельности на уроке. Это может быть интерес к знаниям, стремление больше узнать, радость от активности на занятии, интерес к изучаемому предмету. В рамках здоровьесберегающих технологий приветствуется использование методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся, которые позволяют им превратиться в субъекты деятельности. Это методы свободного выбора (свободная беседа, выбор действия, его способов, выбор приёмов взаимодействия, свобода творчества и т. д.); активные методы (ученики в роли учителя, чтение действием, обсуждение в группах, ролевая игра, дискуссии, семинары);
методы, направленные на самопознание и развитие интеллекта, эмоций, коммуникабельности, воображения, самооценки и взаимооценки. Применение данных методов помогает сформировать положительную мотивацию к процессу обучения. [12, с.97]
       3. Число используемых видов преподавания должно составлять не менее трёх за занятие. Чередование видов преподавания необходимо связывать и с чередованием позы учащихся. 
      4. Благоприятный психологический климат на занятии служит одним из показателей успешности его проведения: заряд положительных эмоций, полученных школьниками и самим учителем, определяет сознательное воздействие школы на здоровье. На занятии должны быть использованы эмоционально-смысловые разгрузки: улыбка, уместные остроумные шутки, поговорки и пословицы, афоризмы, музыкальные минутки и т.д. 
Благоприятный эмоциональный климат в одних случаях - это доброе слово или народная мудрость, в других – юмор, но всегда нужно стараться понять ученика и помочь ему, у учащихся не должно быть стеснения или страха обратиться за разъяснением или помощью к воспитателю. [12, с.104]
Положительной оценки заслуживает включение в содержательную часть занятия вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни. Умение учителя выделить и подчеркнуть вопросы, связанные со здоровьем, является одним из критериев его педагогического профессионализма.

       5. Физкультминутки и физкультпаузы являются обязательной составной частью занятия. 
При реализации программы «Быть здоровым здорово!» и комплексный подход в формировании здоровьесберегающей среды  в классе для детей с ОВЗ  были получены  следующие результаты (результаты работы за два года представлены в диаграммах и таблицах):

1. Диагностика социальных отношений и самооценки обучающихся

Диаграмма  1. Динамика внутрисемейных отношений
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Диаграмма 2  Динамика отношений к взрослым и ровесникам
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   2. Формирование коммуникативных способностей  

Диаграмма 3. Динамика развития коммуникативных способностей
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   3. Формирование самооценки
Диаграмма 4. Динамика изменения уровня самооценки обучающихся
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4. Уровень раскрытия творческих способностей исследовался на основе участия детей в классных, внутришкольных, региональных мероприятиях (выставках, смотрах, конкурсах)

Диаграмма 5. Динамика раскрытия творческих способностей
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Полученные результаты дают нам картину позитивных изменений по всем составляющим определенного ранее понятия «здоровье». Таким образом, можно сделать вывод, что выбранные технологии, методы и программа  «Быть здоровым здорово!»  в организации здоровьесберегающей среды в классе для детей с ОВЗ позволяют улучшить и скорректировать все составляющие понятия «здоровье», что положительно влияет на процесс обучения  в целом, коррекцию ЗПР, социализацию личности ребенка и успешную адаптацию в обществе. 

Быть здоровым – это естественное желание человека. Каждый взрослый мечтает быть здоровым. Дети, к сожалению, не думают об этом. Здоровый  образ жизни не занимает пока первое место среди ценностей человека в нашей стране. Если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущее поколение будут более здоровы и развиты не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. Если раньше говорили: «В здоровом теле – здоровый дух», то не ошибется тот, кто скажет, что без духовного не может быть здорового.
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