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Современное общество является гетерогенным, так как состоит из разнородных субъектов, отличающихся между собой по гендерным, религиозным, этническим, социально-экономическим, культурным, физическим, интеллектуальным и другим признакам. Гетерогенность  представляет собой совокупность показателей, отражающих степень разнородности группы [ 4 ].
Дошкольной образовательной организации (ДОО)  как любому социальному институту присущи все черты, характерные для общества,  в том числе и гетерогенность. 
В связи с этим, деятельность  профессиональных образовательных учреждений, готовящих педагогические кадры  для системы дошкольного образования  направлена на решение  актуальной проблема формирования инклюзивной культуры будущих специалистов - воспитателей детей дошкольного возраста.  
Будущего педагога следует готовить к осознанию, что в дошкольном образовании показатели гетерогенности  не следует рассматривать с позиции достоинства, или  недостатка в развитии ребёнка (выше или ниже отдельный ребёнок находится в группе по отношению к другим её детям по уровню развития),  они  свидетельствуют лишь об отличиях детей, входящих в данную группу. В одной группе воспитываются дети: одарённые; с опережающим развитием; с задержкой психического развития;  с ограниченными  возможностями здоровья;  с  отклоняющимся  поведением. Все эти параметры характеризуют  горизонтальную дифференциацию группы по индивидуальным отличиям развития детей.

 Работа в условиях гетерогенного состава группы требует от педагога способности  одновременной концентрации и распределения  внимания на всю  группу  детей и на каждого ребёнка. При этом, необходимо обеспечить достижение каждым ребенком планируемых результатов освоения Программы дошкольного образования, конкретизирующей требования ФГОС ДО к целевым ориентирам,  с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей.
Примерные основные программы дошкольного образования  (Программы ДО), разработанные на основе ФГОС ДО, направлены на инклюзивную практику в образовательном процессе, учитывающую индивидуальные особенностей ребёнка. Авторы  Программ ДО определяют инклюзивное образование как  "обеспечение равного доступа к образованию всех детей с учётом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей" [ 3 ,151]. Программы ДО предусматривают психолого-педагогическую работу воспитателя детей дошкольного возраста (далее воспитателя) в группах комбинированной направленности для осуществления совместного образования здоровых детей и детей с ОВЗ в соответствии с образовательной программой дошкольного учреждения, с учётом особенностей психофизического развития и возможностей воспитанников [там же].
        Для реализации инклюзии в ДОО как гетерогенной организации необходимы  развитие инклюзивной практики, разработка инклюзивной политики и формирование  инклюзивной культуры педагогов. Инклюзивная  культура педагога   способствует  развитию общих инклюзивных ценностей и отношений сотрудничества в образовательном процессе, основанном  на принципах гуманизма. Понятие «культура» многозначно и трактуется в зависимости от области человеческой жизнедеятельности. В гуманитарной сфере под культурой понимается система всевозможных общественных отношений, в которую включен субъект и которая формирует субъекта (сообщает ему знания, навыки, понятия о нормах и ценностях),  с другой стороны – выступает ареной его собственной деятельности [1]. Инклюзивная культура в широком понимании на уровне организации подразумевает полную и успешную интеграцию разнообразных людей в совместную  деятельность и отражает климат, в котором культивируются уважение, равенство и позитивное признание различий субъектов образовательного процесса. Культура инклюзии – это особая  организационная среда, которая позволяет людям с разными возможностями  эффективно  взаимодействовать, сотрудничать    на пути к   достижениям целей. Ученые выделяют несколько предпосылок для воплощения инклюзивной культуры в организации: 

1)  признание инклюзии организации; 

2)  взаимопонимание, плюрализм мнений, содействие, доверие и гуманность;

3) межкультурная моральная позиция инклюзивности [ 1 ]. 

        Формируя инклюзивную культуру будущего воспитателя важно  готовить его к осмыслению, того  что:

 в     ДОО,  где развита инклюзивная культура, проявляется  консенсус среди педагогов относительно уважения к различиям детей, а также обязательство по предоставлению равных и доступных условий для развития  каждого ребёнка; 
образовательный процесс характеризуется особыми формами организации обучения и воспитания   с привлечением специалистов, владеющих соответствующей особенностям нуждающегося ребёнка специальной психолого-педагогичекой  практикой;
 работа с детьми осуществляется на основе адаптированной образовательной программы, учитывающей особенности психофизического развития,  индивидуальных возможностей и, при необходимости, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию ребёнка [ 3].

   С целью формирования у будущего специалиста дошкольного образования представлений о ценностях, формирующих структуру инклюзивной культуры  важно  опираться на Конституцию Российской Федерации,  рассматривающей человека, его права и свободы как высшую ценность [ 2 ].  Ядром ценностей инклюзивной культуры является осознание будущим педагогом положений  о том, что все люди равноправны и имеют одинаковый объем прав и свобод, каждый человек представляет собой ценность. При этом люди отличаются друг от друга по множеству признаков (физических, психологических, социальных, культурных и пр.), что говорит о разнообразии представителей человечества. 
Таким образом,  структура  компетентности  современного воспитателя детей дошкольного возраста будет не достаточной  без инклюзивной культуры как условия    обеспечения  равных прав;  возможности выбора образовательного маршрута для каждого ребенка вне зависимости от его психофизических, гендерных, социальных, этнических, языковых, культурных и других особенностей.
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