Уважаемые студенты выпускных курсов ГБПОУ РО «ДПК»!
Центр дополнительного образования ГБПОУ РО «ДПК» предлагает Вам пройти обучение по программе повышения квалификации «Профессионально-личностный рост педагога: проблемы и перспективы в условиях реализации ФГОС ДО / НОО / СОО».

Общее количество часов по данной программе составляет 120 часов. 
Срок обучения составляет 3 месяца (февраль 2023 года – апрель/май 2023 года). 
Процесс обучения по данной программе осуществляется по очной форме обучения 2 раза в неделю: по субботам (после дневных занятий, 4 часа (2 пары)) и воскресеньям (в 1-й половине дня, 6 часов (3 пары)). 

Данная программа состоит из теоретической подготовки и тренингов, которые включают в себя психологические игры и упражнения.  
На занятиях по данной программе вы 
- познакомитесь с психологическими приемами, направленными на раскрытие и совершенствование личностных и профессиональных качеств человека, активизацией внутренних ресурсов для личностного роста; 

- научитесь ставить свои цели и достигать успех; 
- научитесь анализировать и решать личностные проблемы; 
- познакомитесь с методами продуктивного общения, особенностями управления деструктивными эмоциональными состояниями, приемами формирования уверенного поведения. 
Знания, умения и сформированные навыки, полученные в процессе обучения по данной программе, помогут вам достичь успеха в будущей профессиональной деятельности.
По окончании обучения выдается удостоверение о повышении квалификации установленного образца степени защиты «Б».

Стоимость обучения:
- для группы в 10 человек – 9 800 рублей;

- для группы в 15 человек – 6 900 рублей;

- для группы в 20 человек – 5 400 рублей.
Запись на обучение осуществляется в Центре дополнительного образования (ГБПОУ РО «ДПК», кабинет № 401 корпуса №1) с 19.01.2023 года по 01.02.2023 года по следующему графику:
понедельник – четверг: с 09.00 до 17.00, пятница: с 09.00 до 16.00.
По вопросам обучения просьба обращаться в Центр дополнительного образования или по телефону +7(863)293-03-74.  
